

核弹发射之际,苏联核舰队指挥官下令投降

# 这个男人

## 阻止了第三次世界大战



阿尔希波夫

### 出征

#### 4艘苏联核潜艇驶向古巴

1962年10月古巴导弹危机期间,美苏冷战到了白热化阶段,世界几乎已经处于第三次世界大战和核战争的边缘。当时,普通的美国人都已开始储备粮食,纷纷在自家花园中建造防弹掩体,而美国学校的学生们也被教导一旦遭遇敌人炮弹袭击,该如何躲到课桌底下藏身。美国和苏联尽管充满了敌对气氛,但都互相克制,没有首先向对方开火,因为美苏政府都知道,一旦引爆核战争将是两败俱伤的结果;如果两国都互相朝对方发射核弹,将会给整个人类带来毁灭性的灾难。

就在这种互相猜疑和戒备的紧张气氛中,4艘携带核武器的苏联潜艇秘密驶向了古巴,潜艇上每一枚核武器的杀伤力都不亚于美国在1945年扔向日本广岛和长崎的原子弹的杀伤力。然而,4艘潜艇上只有少数军官知道他们的船上有核武器,其中一人就是该潜艇舰队的指挥官瓦西利·阿尔希波夫,他当时乘坐的是B59号潜艇。曾经担任B59号潜艇初级领航员的维克托·米哈伊洛夫回忆说:“那时它被称做‘特殊武器’,当时我们甚至不敢想象船上会有核鱼雷。”

### 对峙

#### 被美军发现后躲海底一周

B59号潜艇快要靠近古巴水域时被美国军舰发现了,因为当时许多美军直升机、作战飞机和战舰都在该海域搜索苏联潜艇的踪迹。B59号潜艇发现踪迹泄露,陷入美军战舰的包围后,立即展开紧急下潜行动。苏联潜艇上的军官们试图让潜艇躲藏在海底,从而逃过美军军舰的追捕。由于海面上到处都是美军战舰和巡逻飞机,苏联潜艇被迫在海面下躲藏了整整一个礼拜,潜艇内的环境变得越来越恶劣,舱内温度闷热得高达60摄氏度!而潜艇船员们每天的饮用水定量仅有一杯。

在一周时间中,海面上的美国军舰在不知疲倦地搜索和巡逻,试图将这艘躲藏的苏联潜艇逼出海面,当时美国军方压根不知道这艘苏联潜艇上携带着可以摧毁整个美军舰队的核武器。当时在美国海军“康尼号”战舰上充当信号手的美国老兵盖里·斯拉夫特回忆说:“我们知道他们躲在水底下可能会呼吸困难,并会热得要命,难以忍受,他们都挤在一个狭小空间中,并且长时间处于巨大的压力中……老实说,我当时一点也不对他们抱以同情,因为他们在我眼中都是敌人。”

### 交火

#### 美军扔手榴弹,苏联艇下令发射核弹

由于苏联潜艇始终拒绝浮出水面,美国军舰为了给对

手增加一些压力,就向大海中扔下了几枚警告性的手榴弹。海面下的B59号潜艇在手榴弹的爆炸波中产生了剧烈的震动,潜艇内的苏联军官和士兵们都以为他们遭到了美军的攻击,B59号潜艇艇长瓦伦丁·萨维特斯基确信美国已经开始向苏联发动了核战争,他立即向潜水艇上的水兵们发出命令,要求他们立即向海面上的美军军舰发射核鱼雷!

在任何正常的情况下,B59号潜艇艇长萨维特斯基的这个攻击命令都会被手下遵从,而第三次世界大战也将不可避免地爆发!

然而当时,该潜艇舰队的指挥官阿尔希波夫正好坐镇在B59号潜艇上,并且知道潜艇上的鱼雷是“核鱼雷”,艇长萨维特斯基发出的核弹发射命令并没有征求他的同意,但阿尔希波夫却对核袭击命令拥有最终否决权。当时,阿尔希波夫不顾潜艇上众军官的反对,断然阻止了潜艇艇长萨维特斯基向美军军舰发射核弹的命令,而是坚持要求苏联潜艇浮出海面向美军投降。在苏联军官们眼中,这是一个羞辱性的命令。但这个命令却可能拯救了整个世界。

阿尔希波夫率领潜艇浮出海面后,被美军驱离了古巴海域。当时身为苏联B4号潜艇艇长的鲁里克·凯托夫回忆说:“瓦西利·阿尔希波夫当时就在B59号潜艇上,他是我的一个密友和家庭朋友。他以头脑冷静而著称,他当时处于控制地位。”

### 急停

#### 苏联舰队指挥官率部投降

然而当时,该潜艇舰队的指挥官阿尔希波夫正好坐镇在B59号潜艇上,并且知道潜艇上的鱼雷是“核鱼雷”,艇长萨维特斯基发出的核弹发射命令并没有征求他的同意,但阿尔希波夫却对核袭击命令拥有最终否决权。当时,阿尔希波夫不顾潜艇上众军官的反对,断然阻止了潜艇艇长萨维特斯基向美军军舰发射核弹的命令,而是坚持要求苏联潜艇浮出海面向美军投降。在苏联军官们眼中,这是一个羞辱性的命令。但这个命令却可能拯救了整个世界。

阿尔希波夫率领潜艇浮出海面后,被美军驱离了古巴海域。当时身为苏联B4号潜艇艇长的鲁里克·凯托夫回忆说:“瓦西利·阿尔希波夫当时就在B59号潜艇上,他是我的一个密友和家庭朋友。他以头脑冷静而著称,他当时处于控制地位。”

### 回眸

#### “这个男人阻止了第三次世界大战”

尽管阿尔希波夫可能靠一人之力阻止了第三次世界大战的爆发,但当他带领潜艇返回苏联后,却并没有受到英雄般的欢迎,相反还遭到了军方上司的羞辱和冷遇。

美国国家安全档案馆馆长、历史学家托马斯·布兰顿对记者说:“事实上,其中一个苏联海军上将甚至还对这些安然无恙归来的潜艇水手们说:‘如果你们和你们的船一起永远沉入海底,我认为反而会更好。’”

阿尔希波夫在1998年死于辐射中毒,直到他去世之后,当年发生在B59号潜艇上的惊人内幕才最终浮出水面,并被拍成了纪录片《内幕解密:这个男人阻止了第三次世界大战》。

不过,在阿尔希波夫的妻子奥尔加眼中,她的丈夫始终是个英雄。奥尔加说:“他当时知道向美国军舰发射核鱼雷是个疯狂的行为。现在人们都说,这个名叫阿尔希波夫的苏联潜艇官员阻止了一场核战争,我真的为他感到骄傲,事实上,我一直都为我的丈夫感到骄傲。”



阿尔希波夫在一艘苏联潜艇上



阿尔希波夫1957年和妻子奥尔加的合影



阿尔希波夫1998年和女儿叶琳娜的合影



古巴导弹危机期间的一艘苏联潜艇

### 叙总参大楼连续挨炸

据新华社大马士革9月26日电(记者 姜铁英 拱振喜)位于叙利亚首都大马士革市中心的叙武装部队总参谋部大楼附近26日早上发生两起爆炸。4名士兵死亡,一名伊朗籍记者报道袭击事件中中弹身亡。

当地时间26日早7时左右,记者在大马士革市中心地区接连听到两声巨响,随后传来密集的枪声,并不断有救护车向市中心的倭马亚广场方向驶去。目击者称,爆炸造成倭马亚广场上发生火灾,滚滚黑烟从广场升起,并向周围地区扩散。

据叙利亚通讯社报道,叙军总参谋部建筑附近发生了两起恐怖爆炸并燃起大火。报道援引叙新闻部长奥姆兰·祖阿比的话说,恐怖分子事先将爆炸装置安放在总参谋部围墙内侧,然后在26日早上引爆。祖阿比表示,爆炸袭击仅造成总参谋部大楼受损,国防部长弗拉杰杰等高级军官目前状况良好。

祖阿比还说,同在倭马亚广场的叙利亚国家电视台目前播出正常,电视台工作人员没有在爆炸中受伤。

### 丹麦发现5名患者疑似感染新冠病毒

据新华社哥本哈根9月25日电(记者 宣敏 吴波)丹麦欧登塞大学医院25日晚发布新闻公报说,该医院当天接收的5名疑似感染一种可引起严重呼吸疾病的新型冠状病毒的患者。目前医院正在对这5名患者进行进一步观察。

欧登塞大学医院院长延斯·彼得·斯蒂森说:“世界卫生组织日前发出了发现新型冠状病毒的警告,这种病毒和SARS病毒同属一个家族。为此,我们正在对这5名患者进行病毒测试,预计26日下午可获得测试结果。”

根据世卫组织发布的消息,一名49岁的卡塔尔男子近期从沙特阿拉伯回到卡塔尔后出现了急性呼吸道感染症状,后转入英国伦敦一家医院的重症监护室。英国卫生防护局的专家经过测试,确认该男子感染的是一种新型冠状病毒,与2002年冬到2003年春肆虐全球的传染性非典型肺炎,即“SARS”病毒同属一个“家族”。

世卫组织为此于23日发出了全球警告,并于24日发出通知,称这名卡塔尔男子目前出现了肾衰竭症状,病情危重。

### 奥巴马联大发言:外交谈伊核时间有限

美国总统贝拉克·奥巴马25日在第67届联合国大会一般性辩论中发言,警告伊朗外交手段解决核问题的时间“并非无限”。

定于第二天发言的伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德回应,世界需要一个摆脱美国欺压和控制的“新秩序”。

奥巴马当天在联大发表大约30分钟讲话,就伊朗、叙利亚以及争议影片引发中东地区反美抗议等热点问题阐述美国政府观点。

奥巴马说,拥有核武器的伊朗“将是一个难以遏制的挑战”,威胁到以色列的生存、中东地区国家的安全以及全球经济的稳定。

“这就是为什么,一个国家间的联盟要(施压)伊朗政府承担国际责任,”奥巴马说,“同样因为这个原因,美国会做自己必须做的事,阻止伊朗获得核武器。”

奥巴马警告,尽管仍有时间和空间解决伊朗核问题,但“时间并非无限”。

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德不忘利用媒体反击。他25日接受美联社专访时说,美国欺压和控制世界的体制已经“穷途末路”,世界需要一个“新秩序”。

徐超(新华社供本报特稿)